

驾照自学直考,没有想的那么易

青岛自4月1日起开始实施,不是想练就练想考就考



▲在青岛李沧区一驾校,学员正在练车。

文/片 本报记者 张晓鹏
通讯员 曲海清 梁心龙

自4月1日起,青岛市将正式实施驾照自学直考,此消息一出,立马引来岛城很多市民关注,“想什么时候练车就什么时候练”、“再也不用看驾校眼色了”等声音此起彼伏。16日,青岛市公安局交警支队根据公安部的解读,正式做出适合于青岛的落地政策,并进行发布。据了解,交警部门对自学直考车辆、随车指导人员、自学训练路线、学车专用标识等多方面做出了明确限定。一句话,自学直考没想象的那么容易。

自学用车要绑定,三个月仅能供一人学习

首先,自学人员按规定取得学习驾驶证明和学车专用标识后,方可学习场地驾驶和道路驾驶技能。科目一考试合格后,学员要与随车指导人员、车辆一同向车管所出具科目一考试证明、身份证,随车指导人员出具驾驶证、身份证,以及车辆

改装检测证明,进行科目二的培训后领取学习驾驶证明和学车专用标识。

记者了解到,自学直考学员的自学用车有着明确的规定。据青岛市公安局交警支队车管所副所长何金亮介绍,自学用车需为在青岛市辖区内注册的非

营运小型汽车,并且自学用车、随车指导人员和自学人员三者是一个绑定关系,三个月内绑定关系不可以解除。这也就是说,三个月内,自学用车仅可供一名自学人员使用。同时,每辆自学用车不能为超过8名自学人员使用。

报名费570元,已在驾校报名的可申请转换

记者了解到,目前青岛市公安局交警支队车管所已经设立了自学直考报名受理和车辆查验窗口,划定了专门的车辆查验区。各项报名受理等准备工作已全部到位,有疑问的学员可以拨打0532-66572696咨询。

“目前自学直考只接受现场报名一种方式,报名地点设在四流南路4号青岛市公安局交警支队车管所。”何金亮介绍,6月30

日后,车管部门还将开通网上报名和电话报名两种受理渠道,但提交自学直考申请,审查自学人员、随车指导人员和自学用车仍需到北岭车管所窗口进行。

“自学直考学车报考制证等费用总共需要570元。”何金亮介绍,自学直考的学员可以通过电话预约的方式申请到惜福镇机动车及驾驶人考试中心

练习。“为便于直考学员参加考试,我们初步确定每周拿出一天或者半天的时间,在惜福镇机动车及驾驶人考试中心为学员提供自学人员专场考试。”何金亮说。另外记者了解到,已在驾校报名培训考驾照的普通学员如果想进行自学直考,也可向交警部门申请转换。反之,自学直考学员想转换成普通驾校学员也可。

37条道路可自学训练,每天划定七个半小时

“自学直考学员每天最多可练习七个半小时。”青岛市公安局交警支队副支队长许光岩介绍,按照确保交通参与者安全和兼顾学车人员便利的原则,在全市8个区(市)划定了37条道路作为自学直考训练道路,每天10时至16时,19时至20时30分,许可自学人员训练。

记者了解到,这37条线路分别涵盖崂山区2条训练路

线、城阳区2条训练路线、黄岛区6条训练路线、即墨市3条训练路线、胶州市13条训练路线、平度市9条训练路线、莱西市2条训练路线,市内三区(含市南、市北、李沧)均没有设置训练路线。“我们会在训练道路的起、终点设置两处指示牌,提醒学员有序练车。”许光岩介绍,目前全市标识安装工作正在进行,预计将于3月20日

前全部安装到位。

另外,记者了解到,交警部门会在训练道路周边设置学员休息区,供学员合理分配练车、休息时间。“休息区将加装宣传栏,宣传栏内会摆放驾驶员培训知识、法规等相关内容。”许光岩补充说。同时,自学直考训练道路并非只允许学员练习使用,社会其他车辆也可以正常通行。

延伸调查

改装训练车 最多花1300元

对于私家车如何改装,才能当作“训练车”使用?以及改装车的费用具体是多少?“私家车只需要在副驾驶位置加装一个刹车装置、三个辅助后视镜等安全辅助装置,安装该装置后,要到检测站做安全技能检测,合格后方可作为‘训练车’使用。”青岛市公安局交警支队车管所副所长何金亮介绍,目前岛城已有34家单位提供了改装联系电话及服务地址。

“正常改装费用在800元到1300元之间。”何金亮说,具体改装费用要根据学员提供的车辆来定,但最多不会超过1300元。同时,针对自学人员缺少训练场所、训练场所偏远等一系列现实问题,交警部门与全市69家驾培培训单位进行了沟通协调,目前为止,已有12家驾校愿意为自学人员开放场地,有偿提供训练场所。

练车发生事故 指导人员担责

领取了学习驾驶证明和学车专用标识以后,自学人员就可以在随车指导人员的指导下到训练路段进行学习。青岛市公安局交警支队事故处相关负责人介绍,随车指导人员在指导过程中发生交通事故的,随车指导人员将承担事故责任。但有四种情况,需要自学人员独自承担相关责任。这四种情况分别为:未取得学习驾驶证明和学车专用标识、学习驾驶证明或学车专用标识过期、没有随车指导人员随车指导、除随车指导人员以外人员随车指导。

学习驾驶证明的有效期为三年,申请人应当在有效期内完成科目二和科目三考试。在学习驾驶证明有效期内,科目二和科目三道路驾驶技能预约考试的次数分别不得超过五次。第五次预约考试仍不合格的,以及未在有效期内完成考试的,已考试合格的其他科目成绩作废。

警方说法

什么样的东西 会被认定为枪支

王明交代,他从小就喜欢打鸟,开始一直用弹弓打,后来感觉用弹弓打不准,就萌生了造打鸟的管子的念头。因为平时干装修,木工、管线的活儿也都难不住他,就造了一个“气排”,平时工作中,他还可以吹瓷砖缝里的灰尘。

“气排”外形与枪支相差甚远,但据民警介绍,根据国家有关规定,当所发射弹丸的枪口比动能大于等于1.8焦耳/平方厘米时,可认定为枪支。打个比方,使用塑料BB弹的仿真枪,只要能在近距离双面击穿易拉罐,它的弹丸动能就已经在2焦耳以上,很有可能被认定为“枪支”。

“对于能发射塑料弹或钢珠的类似装置或仿真枪,有人知道不对,但没想到这事能到犯罪级别,以为最多也就是治安处罚一下。”对此,民警提醒市民,济南警方正在开展“治爆缉枪”专项行动,切勿因小失大。

本报记者 尉伟

技术用歪了,装修工造起“鸟枪”

他还在网上叫卖,已因涉嫌制造贩卖枪支被拘

因爱好打鸟,省城一名装修工王明(化名)自制打鸟“气排”,还在网上叫卖。结果被民警人赃俱获。3月15日,记者从济南历下警方获悉,“气排”外形虽非枪,但经专业鉴定杀伤力已达枪支标准,王明因涉嫌制造、贩卖枪支被刑拘。

自制打鸟“气排” 网上发测试视频

2月底,历下刑警便衣中队接到群众举报,有人在网上叫卖一种“打鸟的管子”。“卖家称为‘气排’。”历下刑警便衣中队民警刘传斌告诉记者,在男子发布的视频中,他们发现这个打鸟的“气排”由几根管材组成,通过手动充气加压后,再拨动开关,前方细筒内的钢珠就会被发射出去。

通过视频,民警发现“气排”威力很大,不仅能将远处的啤酒瓶击碎,还能击穿塑料瓶、易拉罐等。对有购买意向

的人,该男子十分谨慎,“不见面,只发快递。”

“这种‘气排’若流入社会,会有一定的危险性。”民警根据视频中的背景分析出了男子的基本资料。经过一个多星期的努力,3月7日下午,民警在历下附近一平房将该男子抓获。

不仅能打碎酒瓶 还能击穿易拉罐

经查,王明老家临邑,在济南从事装修工作已有多年。因自小喜欢打鸟,他利用手艺和网上搜索的视频自制了这个打鸟“气排”。测试视频发到



测试发现,“气排”能轻松击穿易拉罐。 本报记者 戴伟 摄

网上后,发现有人对此感兴趣,他就动了卖“气排”赚外快的念头。

“成本不过20元,他要价一百六。”民警说。不过首次交易钱还未到手,王明正准备发货时被民警人赃俱获。民警测试发现,“气排”威力不小。第

一次打偏,钢珠在走廊几经折射反弹,最后击中5米外一小伙的大腿,被击中部位马上青肿起来;第二次,普通易拉罐双面被贯穿。“后来换成相对厚点儿的红牛饮料罐,也是一下击穿。”民警介绍。

本报记者 尉伟